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PRIMITIVES DE FONCTIONS TRIGONOMETRIQUES 

EXERCICE 6A.1 Dans chaque cas déterminer une primitive de f : 

a.    cos 4 1f x x     F x   

b.    sin 2 3f x x      F x   

c.    cos 3 5f x x       F x   

d.    sin 5 2f x x      F x   

e.    2sin 3f x x      F x   

f.    5cos 5 8f x x       F x   

 

EXERCICE 6A.2  

a) Déterminer la primitive de la fonction   2cos sinf x x x   définie sur  qui s’annule en 0. 

b) Déterminer la primitive F de la fonction  
3

sin

cos


x
f x

x
 définie sur 0;

2

 
 
 

 telle que 0
4

 
 

 
F


. 

c) Déterminer la primitive de la fonction  
 

sin cos

cos 2

x x
f x

x
  qui s’annule en 0 pour tout 0:

2
x

 
 
 

. 

d) Déterminer les primitives de la fonction   3sin cos f x x x  définie sur 
*

. 

e) Déterminer les primitives de la fonction   2

cos sinx x x
f x

x


  définie sur 

*
. 

 

Pour la suite, on rappelle les formules :  

   2 1 cos 2
cos

2

x
x


  ,  2 1 cos 2

sin
2

x
x


  , 2cos2 2cos 1x x   ,  sin2 2sin cosx x x  

 

EXERCICE 6A.3  

Linéariser une expression trigonométrique consiste à l’écrire sans exposant supérieur à 1. 

 1. Soit f  la fonction définie sur  par :    22 cos f x x . 

  a. Linéariser l’expression  f x . b. Déterminer les primitives de f. 

 2. Soit g la fonction définie sur  par :    4sing x x . 

  a. Linéariser l’expression  g x . b. Déterminer les primitives de g. 
 

EXERCICE 6A.4  

Calculer la valeur exacte de l’intégrale suivante : 

4

4
28 cos 3

4
x x dx









  
   

  
  

 

EXERCICE 6A.5  

Calculer la valeur exacte de l’intégrale suivante : 
0

4 1

cos
dx

x



  

 

EXERCICE 6A.6  

Calculer la valeur exacte de l’intégrale suivante : 
0

4 cos

sin cos

x
dx

x x



  
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EXERCICES 6A.1 Dans chaque cas déterminer une primitive de f : 

a.    cos 4 1f x x     
 sin 4 1

4

x
F x


  

b.    sin 2 3f x x      
 cos 2 3

2

x
F x

 
  

c.    cos 3 5f x x       
 

 
sin 3 5 1

sin 3 5
3 3

x
F x x

 
    


 

d.    sin 5 2f x x      
 

 
cos 5 2 1

cos 5 2
2 2

x
F x x

 
  


 

e.    2sin 3f x x          2 cos 3 2cos 3F x x x          

f.    5cos 5 8f x x       
 

 
sin 5 8

5 sin 5 8
5

x
F x x


       

 
Exercice 6A.2 :  

a) Déterminer la primitive de la fonction   2cos sinf x x x   définie sur  qui s’annule en 0. 

On pose    sinu x x  donc  ' cosu x x , ainsi :       
2

'f x u x u x  . 

Donc :     
3 31 1

sin ,
3 3

F x u x k x k k     . 

Or :   31
0 0 sin 0 0 0

3
F k k      . 

La primitive cherchée est :   31
sin

3
F x x . 

b) Déterminer la primitive F de la fonction  
3

sin

cos


x
f x

x
 définie sur 0;

2

 
 
 

 telle que 0
4

 
 

 
F


. 

On pose   cosu x x  donc  ' sinu x x  , ainsi :  
 

  
    

3

3

'
'

u x
f x u x u x

u x


    . 

Donc :  
     

  

3 1 2

2 2

1 1
,

3 1 2 2cos2

u x u x
F x k k k k k

xu x

  

          
  

. 

Or : 
22

1 1 1
0 0 0 0 1

14
2cos 22

24 2
2

F k k k k



 

             
    

 
 

 

La primitive cherchée est :  
2

1
1

2cos
F x

x
  . 

c) Déterminer la primitive de la fonction  
 

sin cos

cos 2

x x
f x

x
  qui s’annule en 0 pour tout 0:

2
x

 
 
 

. 

On rappelle que  
1

sin cos sin 2
2

x x x  ainsi :   
 

 

sin 21

2 cos 2

x
f x

x
  . 

On pose    cos 2u x x    donc      ' 2sin 2u x x   
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 Ainsi :  
 

 

 

 

 

 

sin 2 2sin 2 '1 2 1 1

2 2 cos 2 4 cos 2 4

x x u x
f x

x x u x

  
      


 

 Donc        
1 1 1

ln ln ln cos 2
4 4 4

F x u x k u x k x k
  

           , k . 

 Or   0 0F    

 Donc  
1

ln cos 2 0 0
4

k


     

  
1

ln 1 0
4

k


     

  0k   

 La primitive cherchée est    
1

ln cos 2
4

F x x


  . 

d) Déterminer les primitives de la fonction   3sin cos f x x x  définie sur . 

On pose :   cosu x x     ,     ' sin u x x  

D’où :       3'  f x u x u x  

Ainsi :  
 4

4

u x
F x   

4cos

4

x
 

e) Déterminer les primitives de la fonction   2

cos sinx x x
f x

x


  définie sur 

*
. 

 On pose :    sinu x x     ,     ' cosu x x  

 Donc :  v x x     ,     ' 1v x   

 Ainsi :  
       

 2

' 'u x v x u x v x
f x

v x

  
  

 Les primitives de f  sont de la forme : 

   
 

 

u x
F x C

v x
  

sin
,

x
C C

x
   

 

On rappelle les formules :  

   2 1 cos 2
cos

2

x
x


  ,  2 1 cos 2

sin
2

x
x


  , 2cos2 2cos 1x x   ,  sin2 2sin cosx x x  

 
Exercice 6A.3 :  

Linéariser une expression trigonométrique consiste à l’écrire sans exposant supérieur à 1. 

 1. Soit f  la fonction définie sur  par :    22 cos f x x . 

  a. Linéariser l’expression  f x .  

     2 1 cos 2 5 1
2 cos 2 cos 2

2 2 2


     

x
f x x x  

  b. Déterminer les primitives de f. 

   On pose   2u x x          ' 2u x    alors :         
5 1 1

' cos
2 2 2

   f x u x u x  

        
5 1

sin
2 4

F x x u x k     
5 1

sin 2 ,
2 4

x x k k    
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 2. Soit g la fonction définie sur  par :    4sing x x . 

  a. Linéariser l’expression  g x .  

      
22

4 2 1 cos 2
sin sin

2

x
g x x x

 
    

 
 

    
2

1 cos 4
1 2cos 2

1 2cos 2 cos 2 2

4 4

x
x

x x


 
 

   

    
1 1 1 1 3 1 1

cos 2 cos 4 cos 2 cos 4
4 2 8 8 8 2 8

x x x x        

  b. Déterminer les primitives de g. 

    
3 1 1 1

sin 2 sin 4
8 4 8 4

G x x x x k     
3 1 1

sin 2 sin 4 ,
8 4 32

x x x k k     

 
Exercice 6A.4 :  

Calculer la valeur exacte de l’intégrale suivante : 

4

4
28 cos 3

4
x x dx









  
   

  
  

On pose :   23
4

u x x


     ' 6u x x  

         

4 4

4 4 42

4

1 1
8 cos 3 8 ' cos 8 sin

4 6 6
x x dx u x u x dx x u x

 

  





 


      
           

      
   

  

2 2
1 1

8 sin 3 8 sin 3
4 6 4 4 4 6 4 4

                                                       

 

  
2 21 1

2 sin 3 2 sin 3
6 16 4 6 16 4

   
 

      
                     

      

4

 
EXERCICE 6A.5  

Calculer la valeur exacte de l’intégrale suivante : 
0

4 1

cos
dx

x



  

D’abord : 
   2 2

1 cos cos cos

cos 1 sin 1 sincos 1 sin

x x x

x x xx x
  

 
 

Or : 
     

   

  

sin1 sin sin

1 sin 1 sin 1 sin 1 sin 1 sin 1 sin 1 sin 1 sin

a b b a xa b a a x b b x

x x x x x x x x

    
   

       
 

Si cette relation est vraie pour tout réel x , alors : 

 

1

1 1 2

0 1

2

a
a b a a

b a b a
b


     

   
     



  , d’où :  
  

1 1
1 2 2

1 sin 1 sin 1 sin 1 sinx x x x
 

   
 

On obtient : 
1 cos 1 1 1 cos cos

cos 2 1 sin 1 sin 2 1 sin 1 sin

x x x

x x x x x

   
      

      
 

 



 

 

On pose :   1 sinu x x    et    1 sinv x x   

d’où :    ' cosu x x      et  ' cosv x x    

Ainsi : 
 

 

 

 

' '1 1

cos 2

u x v x

x u x v x

 
   

 
 

On obtient :  

 
 

 

 

 0 0

4 4 ' '1 1

cos 2

u x v x
dx dx

x u x v x

 

 
   

 
   

      4

0

1
ln ln

2
u x v x



     

      4
0

1
ln 1 sin ln 1 sin

2
x x



       

  
1 2 2

ln 1 ln 1
2 2 2

    
           

    

 

  
  
  

2
1 2 2 2 21 1 2 2 12ln ln ln

2 2 22 2 2 2 2 2 2
1

2

  
   

  


 1
ln 3 2 2

2
  

 
EXERCICE 6A.6  

Calculer la valeur exacte de l’intégrale suivante : 
0

4 cos

sin cos

x
dx

x x



  

On pose : 
0

4 cos
I

sin cos

x
dx

x x




   et  

0

4 sin
J

sin cos

x
dx

x x




 . 

Ainsi : 
0 0

4 4sin cos
I J 1

sin cos 4

x x
dx dx

x x

 


   

   

et : 
 

4
0

0 0

4 4 sin cos 'cos sin 1
I J ln sin cos ln 2 ln 2

sin cos sin cos 2

x xx x
dx dx x x

x x x x


 


             

On obtient : 

    
1

I J I J 2I ln 2
4 2


       

D’où : 
1

I ln 2
8 4


   

 

 
 

  

 

 

 


